Guía de Ejercicios 
Propiedades periódicas

P1. (P1 Control 1, Otoño 2004) El segundo potencial de Ionización de los elementos del segundo período son:

	Elemento
	Li
	Be
	B
	C
	N
	O
	F
	Ne

	Nº Atómico
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	PI2 (KJ/mol)
	7294
	1756
	2430
	2354
	2856
	3396
	3377
	3986


Explique justificadamente lo siguiente:

a) ¿Porqué el PI2 del Li es mucho mayor que todos los demás elementos del período?

b) ¿Porqué hay una tendencia eneral de aumento del PI2 del Be al Ne?

c) ¿Porqué PI2 del C es ligeramente menor que el PI2 del B?

d) ¿Porqué PI2 del F es casi el mismo valor del O (o ligeramente menor)?

Solución: Recordemos que:
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Es decir para analizar los casos veremos las configuraciones electrónicas de los elementos con un electrón menos.

a) [image: image2.wmf]F
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El PI2 del Li es mayor que todos los demás porque corresponde al de un gas noble (He), recuerden que la configuración de capa completa otorga una energía extra (estabilidad) por lo que se necesita mayor energía para sacar al electrón de ese estado. 

b) Si nos damos cuenta, la configuración del Be+ corresponde al del primer elemento del segundo período (Litio), y se nota una tendencia general de aumento porque el PI aumenta con el grupo (estaríamos corriendo en el período 2).

c) Ésto se debe que PI2 del B corresponde a sacar un electrón de una orbital s completo (subnivel s), recuerden que la configuración de un subnivel completo otorga un resto de energía de más.

d) El PI2 del F corresponde a sacar un electrón de una semicapa llena, recuerden que sacar un electrón de una configuración de semicapa llena requiere energía extra.

P2. (P1.a Control 1, Primavera 2004) Al excitar átomos de Nitrógeno (Z=7) y de Oxígeno (Z=8) con una energía de valor único E* y mayor que la necesaria para arrancar los electrones más externos, se registra que la energía cinética de los electrones liberados por el O es mayor que la de aquellos liberados por N. Fundamente lo anterior en forma breve.

Solución: Si estamos arrancando electrones, entonces esa energía corresponde a un potencial de Ionización (primero). Suponemos la energía se conserva, entonces:

[image: image3.wmf]1

*

1

*

)

(

)

(

PI

E

K

PI

E

e

>

+

=

Y podemos ver el problema como sigue.
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Si vemos las configuraciones electrónicas del Nitrógeno y del Oxígeno, nos damos cuenta que el Nitrógeno posee configuración electrónica de semicapa llena, es decir es más difícil sacar el último electrón del Nitrógeno que del Oxígeno, o sea:
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lo que concluye la demostración.
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P3. Suponga que la energía de separación para subniveles s,p,d,f... depende de los números cuánticos n y , y toma el siguiente valor:

Con ésto, calcule el primer y segundo Potencial de Ionización del Boro (Z=5), y la afinidad electrónica del Flúor (Z=9).
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Solución: Escribimos la configuración electrónica del Boro.

Para calcular potencial de ionización, calculamos la diferencia entre la energía del último electrón y la energía del electrón en el infinito (cero). El último electrón del B, se encuentra en n=2,=1. Es decir, el primer potencial es:
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Ahora el último electrón se encuentra en un orbital s, es decir n=2,=0.
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La afinidad electrónica del Flúor corresponde a la diferencia entre la energía del electrón en el infinito (cero) y entre la energía del electrón en un orbital 2p (Recuerden que siempre la primera afinidad electrónica es negativa, libera energía y se estabiliza). Puesto que la configuración electrónica del Flúor es:
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P4. El primer potencial de Ionización para el átomo de helio es PI=24,6 eV. Suponga que la energía de repulsión entre los dos electrones del átomo de He puede estimarse como la diferencia entre la energía de ionización experimental y la energía de unión núcleo-electrón como si ambos electrones se movieran, sin repelerse entre si, en una órbita de Bohr. Calcule esta energía de interacción.

Solución: Primero vemos que:

La energía de repulsión es siempre positiva (cargas iguales).

La energía de atracción es siempre negativa (cargas distintas).

La energía de un electrón es siempre negativa.
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